

Возможности валютного сотрудничества в рамках БРИКС

УДК:339.7; ББК:65.268; Jel:F3
DOI: 10.24412/2072-8042-2025-4-93-103

Анастасия Анатольевна БАБОШКИНА,
кандидат экономических наук,
МГИМО МИД России
(119454, Москва пр. Вернадского, 76),
соискатель кафедры международных финансов,
email: babo5555@yandex.ru

Аннотация

Развитие экономического сотрудничества между странами БРИКС все более расширяется. Численность государств-членов растет ежегодно, увеличивается количество государств, выражающих заинтересованность в развитии сотрудничества в рамках БРИКС. Одним из важнейших направлений совместной экономической работы специалистов БРИКС является валютная интеграция. Совместные усилия направлены на изучение возможностей государств по внедрению между ними новой валюты. Такой шаг может дать дополнительный импульс экономическому развитию стран-членов объединения.

Ключевые слова: БРИКС, международная торговля, экономическое сотрудничество, цифровые валюты, валютная интеграция.

Opportunities for Monetary Cooperation within BRICS

Anastasia Anatolyevna BABOSHKINA,
Candidate of Sciences in Economics, MGIMO-University (119454, Moscow, Vernadsky Ave., 76),
Postgraduate student of the Department of International Finance, email: babo5555@yandex.ru

Abstract

Economic cooperation among the BRICS countries is increasingly expanding. The number of member states is growing every year, and the number of states expressing interest in developing cooperation within the framework of BRICS is increasing. One of the most important economic areas for a joint effort of BRICS specialists is currency integration, in particular exploring the possibilities of introducing a new currency in the member states. This move could spur economic growth of the BRICS countries.

Keywords: BRICS, international trade, economic cooperation, digital currencies, currency integration.



Страны БРИКС, первоначально состоявшие из Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки, много обсуждали вопрос о создании новой резервной валюты, обеспеченной корзиной их соответствующих валют. Валюта БРИКС была темой саммита БРИКС 2024 года, который прошел с 22 по 24 октября в Казани, Россия. На саммите страны БРИКС продолжили обсуждение создания потенциально обеспеченной золотом валюты, известной как «Unit», в качестве альтернативы доллару США.

Потенциальная валюта БРИКС позволила бы этим странам утвердить свою экономическую независимость, конкурируя с существующей международной финансовой системой. В нынешней системе доминирует доллар США, на долю которого приходится около 90 процентов всей торговли валютой. До недавнего времени почти 100 процентов торговли нефтью велось в долларах США; однако в 2023 году, как сообщается, пятая часть сделок с нефтью была совершена с использованием валют, отличных от доллара США.¹

Доллар США остается краеугольным камнем мировой финансовой системы. По данным Атлантического совета, в настоящее время на его долю приходится около 59% мировых валютных резервов, и он участвует почти в 88% операций на валютном рынке.² Центральным моментом в этой текущей ситуации является торговая война США с Китаем, а также санкции США против Китая и России. Если страны БРИКС создадут новую резервную валюту, это, вероятно, существенно повлияет на доллар США, что может привести к снижению спроса или к тому, что известно как дедолларизация. В свою очередь, это будет иметь последствия для Соединенных Штатов и мировой экономики.

Другим фактором является возвращение бывшего президента США Дональда Трампа на второй срок, начинающийся 20 января. Ожидается, что политика Трампа «Америка прежде всего» приведет к росту стоимости доллара по сравнению с его мировыми аналогами, что уже было продемонстрировано на следующий день после его победы на выборах 5 ноября, когда упали китайский юань, российский рубль, бразильский реал, индийская рупия и южноафриканский рэнд. Это, в свою очередь, может подтолкнуть эти страны-члены БРИКС к поиску новых путей отхода от доллара США. Пока еще слишком сложно предсказать, будет ли введена в действие валюта БРИКС в 2025 году или позже, но сейчас самое время оценить потенциал валюты БРИКС и ее возможные последствия для инвесторов.

ВОЗМОЖНА ЛИ ВАЛЮТА БРИКС?

Некоторые финансовые аналитики указывают на создание евро в 1999 году как на доказательство того, что валюта БРИКС может быть возможна. Однако это потребует многолетней подготовки, создания нового центрального банка и соглашения между пятью странами о постепенном отказе от собственных суверенных валют; скорее всего, для успеха на международном уровне также потребуются под-

держка Международного валютного фонда. Новая валюта БРИКС, скорее всего, будет подкреплена корзиной валют блока. Однако эта корзина потенциально может содержать и золото.

Кроме того, выступая на конференции по инвестициям в Новом Орлеане в этом году, известный экономист Дж. Рикардс подробно рассказал о том, как могла бы работать валюта БРИКС, обеспеченная золотом. Он предположил, что если валютная единица БРИКС будет стоить 1 унцию золота, а цена на золото вырастет до 3000 долларов США за унцию, то валютная единица БРИКС будет стоить 3000 долларов США, в то время как доллар потеряет стоимость по сравнению с валютой БРИКС, измеренной по весу золота. Однако важно то, что он не рассматривает это как новый золотой стандарт или конец доллара США или евро.

Создание общей валюты предполагает преодоление серьезных экономических разногласий между членами блока. По словам А. Суклала, посла ЮАР в БРИКС, «создание общей валюты является долгосрочной целью»³, поскольку требует консенсуса по таким сложным аспектам, как управление и распределение резервов. Эти препятствия подчеркивают масштаб работы, которую еще предстоит проделать, прежде чем эта амбициозная цель будет реализована.

Россия и Иран официально объявили, что 96% их двусторонней торговли теперь осуществляется с использованием их местных валют – российского рубля и иранского риала. Этот сдвиг знаменует собой важную веху в более широкой инициативе БРИКС по борьбе с доминированием доллара США в мировой торговле и содействию более разнообразному и многополярному финансовому порядку.⁴

Этот шаг – гораздо больше, чем просто символический жест; он представляет собой преобразующий сдвиг в том, как Россия и Иран взаимодействуют с мировой экономикой. Отходя от доллара США, обе страны утверждают большую финансовую суверенность и независимость, что является прямым ответом на годы политического и экономического давления со стороны западных держав, особенно Соединенных Штатов. США давно использовали свое финансовое господство для введения санкций против России и Ирана, но, торгуя рублями и риалами, две страны эффективно нейтрализуют влияние этих мер, гарантируя, что они смогут продолжать экономически процветать, несмотря на внешнее давление.

ПОЧЕМУ СТРАНЫ БРИКС ХОТЯТ СОЗДАТЬ НОВУЮ ВАЛЮТУ?

У стран БРИКС есть масса причин хотеть создать новую валюту, включая недавние глобальные финансовые проблемы и агрессивную внешнюю политику США. Они хотят лучше служить своим собственным экономическим интересам, одновременно снижая глобальную зависимость от доллара США и евро.

В последние годы США ввели многочисленные санкции против России и Ирана. Две страны работают вместе над созданием валюты БРИКС, которая сведет на нет экономические последствия таких ограничений. Некоторые эксперты счи-



тают, что валюта БРИКС – ошибочная идея, поскольку она объединит страны с очень разными экономиками. Существуют также опасения, что некитайские члены могут увеличить свою зависимость от китайского юаня. Тем не менее, когда в октябре 2023 года Россия потребовала, чтобы Индия платила за нефть в юанях, поскольку Россия изо всех сил пыталась использовать свои избыточные запасы рупий, Индия отказалась использовать что-либо, кроме доллара США или рупий, для оплаты.

Хотя новая валюта БРИКС не представляет непосредственной угрозы доминированию доллара, она олицетворяет собой переход к более многополярной мировой экономике. Страны с развивающейся экономикой стремятся утвердить свои позиции в международных финансовых решениях, разрабатывая альтернативы, способные снизить зависимость от денежной системы, в которой доминируют Соединенные Штаты.

Для БРИКС эта инициатива выходит за рамки экономики и является частью политической стратегии, направленной на изменение баланса мировых сил. Создание общей валюты могло бы дать им большее влияние на международной арене и усилить их вес в глобальных экономических переговорах. Однако успех такого проекта зависит от соблюдения строгих условий, включая создание надежных механизмов, гарантирующих стабильность валюты и укрепляющих доверие между экономическими субъектами.⁵

Бразилия, которая в этом году председательствует в группе БРИКС, лидирует в блоке по направлению к изменению стратегий глобальной торговли. Пока разговоры о единой валюте БРИКС вызывают споры, бразильские чиновники подтвердили, что такая инициатива не стоит на повестке дня на 2025 год. Вместо этого основное внимание уделяется снижению зависимости от доллара США в международных транзакциях, что вызвало серьезные предостережения со стороны Вашингтона, особенно со стороны президента Дональда Трампа. Идея единой валюты БРИКС вызвала обеспокоенность в Соединенных Штатах, поскольку Трамп открыто критикует любые попытки оспорить роль доллара в мировой торговле.

В недавнем сообщении в социальных сетях он предостерег страны БРИКС «не нападать на доллар»⁶, пообещав, что любая страна, пытающаяся подорвать его, столкнется с экономическими последствиями, включая пошлины и напряженные дипломатические отношения.

Усилия по дедолларизации были в центре внимания стран БРИКС. В октябре 2024 года во время саммита БРИКС в Казани участники обсудили разработку BRICS Pay, децентрализованной системы обмена платежными сообщениями, направленной на упрощение транзакций в местных валютах. Эта инициатива направлена на снижение зависимости от доллара США в международной торговле. Параллельно с этими усилиями центральные банки по всему миру увеличивают свои золотые резервы в качестве хеджирования против долларовых рисков. В 2024 году центральные банки в совокупности добавили 1045 метрических тонн к ми-

ровым золотым резервам, что стало третьим годом подряд, когда годовые закупки превысили 1000 метрических тонн. В частности, Национальный банк Польши лидировал с добавлением 90 тонн, в то время как банки развивающихся рынков также внесли значительный вклад в эту тенденцию. Этот всплеск накопления золота соответствует стратегии БРИКС по диверсификации резервов и снижению зависимости от доллара США.

Эти события подтверждают сценарий Бреттон-Вудс III, который предполагает новый мировой финансовый порядок, основанный на сырьевых валютах и сниженном доминировании доллара. Три фактора способствуют этой правдоподобности:⁷

1. Диверсификация резервов: страны БРИКС и другие страны активно наращивают свои золотые запасы, что свидетельствует о переходе к активам, обеспеченным сырьевыми товарами, и отходе от долларовых резервов.

2. Альтернативные платежные системы: создание BRICS Pay является примером усилий по созданию финансовых инфраструктур, которые обходят традиционные долларовые системы, способствуя торговле в местных валютах.

3. Геополитические перестановки: расширение БРИКС за счет включения в него стран с различными экономиками свидетельствует о коллективном движении к многополярному миру, бросая вызов однополярности гегемонии доллара.

Геополитически новый состав БРИКС представляет собой более широкий сдвиг в сторону многополярности. Включение богатых нефтью стран, таких как ОАЭ и Иран, может изменить энергетические рынки, в то время как растущее африканское и азиатское присутствие в БРИКС дает организации более прочную опору в регионах, традиционно находящихся под влиянием западных держав

КОГДА БУДЕТ ВЫПУЩЕНА ВАЛЮТА БРИКС?

Точная дата запуска пока не определена, но лидеры стран подробно обсудили эту возможность. Оглядываясь на хронологию валютных дискуссий БРИКС, в ходе 14-го саммита БРИКС, состоявшегося в середине 2022 года, можно прийти к выводу, что страны БРИКС планируют выпустить новую мировую резервную валюту и готовы открыто работать со всеми честными торговыми партнерами.

В апреле 2023 года президент Бразилии Луис Инасиу Лула да Силва высказался в поддержку валюты БРИКС, заявив: «Почему у такого учреждения, как банк БРИКС, не может быть валюты для финансирования торговых отношений между Бразилией и Китаем, между Бразилией и всеми другими странами БРИКС? Кто решил, что доллар станет (торговой) валютой после отмены золотого паритета?»⁸

В преддверии саммита БРИКС 2023 года в августе прошлого года высказывались предположения, что объявление о такой валюте может быть на повестке дня. Однако это оказалось пустыми мечтами. Совсем недавно правительственные чиновники Бразилии, которая в 2025 году стала президентом группы БРИКС, заявили, что не планируют предпринимать какие-либо существенные шаги в направлении валюты БРИКС. Тем не менее, меры по снижению зависимости от доллара



США находятся на повестке дня в связи с трансграничными платежными системами, включая изучение технологии блокчейна, которая станет главной темой саммита БРИКС 2025 года, который состоится в Рио-де-Жанейро в июле.

КАКОВЫ БЫЛИ БЫ ПРЕИМУЩЕСТВА ВАЛЮТЫ БРИКС?

Новая валюта может иметь несколько преимуществ для стран БРИКС, включая более эффективные трансграничные транзакции и повышенную финансовую инклюзивность. Используя технологию блокчейна, цифровые валюты и смарт-контракты, валюта может произвести революцию в мировой финансовой системе. Благодаря бесшовным трансграничным платежам она также может способствовать торговой и экономической интеграции между странами БРИКС и за их пределами.

Внедрение новой валюта БРИКС также сможет:

- укрепить экономическую интеграцию в странах БРИКС,
- уменьшить влияние США на мировой арене,
- ослабить позиции доллара США как мировой резервной валюты,
- поощрять другие страны к формированию альянсов для развития региональных валют,
- снизить риски, связанные с глобальной волатильностью, за счет односторонних мер и снижения зависимости от доллара.

КАКОВА ПОЗИЦИЯ ДОНАЛЬДА ТРАМПА В ОТНОШЕНИИ ВАЛЮТЫ БРИКС?

Новый президент США Дональд Трамп не стесняется повышать ставки на американский протекционизм. Во время первых президентских дебатов в США между ним и вице-президентом Камалой Харрис 10 сентября прошлого года Трамп удвоил свое обещание наказать страны БРИКС строгими пошлинами, если они попытаются отказаться от доллара США как мировой валюты. Он занимает особенно жесткую позицию в отношении Китая, угрожая ввести пошлины в размере от 60 до 100 процентов на китайский импорт, хотя эти высокие пошлины будут платить американские компании и потребители, покупающие китайские товары, а не сам Китай.

КАК ТАРИФЫ ТРАМПА ПОВЛИЯЮТ НА СТРАНЫ БРИКС?

Если президент США Дональд Трамп выполнит свое обещание ввести 100-процентные пошлины для стран БРИКС, результат может оказаться дорогостоящим для всех вовлеченных сторон. Эти действия приведут к более медленному росту и более высокой инфляции, чем в США и большинстве целевых экономик.

Из всех стран-членов БРИКС Китай, вероятно, испытает наибольшие потери из-за замедления роста ВВП, поскольку Соединенные Штаты являются его крупнейшим торговым партнером. Единственным положительным моментом для Китая является то, что его центральный банк поможет спасти его от ускоренной инфляции.

Тариф Трампа на импорт стали и алюминия на уровне 25%, установленный 12 марта 2025 года, повлияет на Бразилию и Китай, а также на ОАЭ. Бразилия входит в тройку крупнейших источников импорта стали в США; в то время как Китай и ОАЭ представляют собой существенные источники импорта алюминия в США.

КАК НОВАЯ ВАЛЮТА БРИКС ПОВЛИЯЕТ НА ДОЛЛАР США?

На протяжении десятилетий доллар США пользовался беспрецедентным доминированием в качестве ведущей мировой резервной валюты. По данным Федеральной резервной системы США, в период с 1999 по 2019 год доллар использовался в 96 процентах международных торговых счетов в Америке, 74% в Азиатско-Тихоокеанском регионе и 79% в остальном мире. По данным консультантов Atlantic Council, доллар США используется примерно в 88% валютных обменов и составляет 59% всех валютных резервов центральных банков.⁹ Благодаря своему статусу наиболее широко используемой валюты для конвертации и использования в качестве ориентира на рынке форекс, почти все центральные банки мира держат доллары. Кроме того, доллар используется для подавляющего большинства нефтяных сделок.

Хотя доля доллара как резервной валюты снизилась по мере роста популярности евро и иены, доллар по-прежнему остается наиболее широко используемой резервной валютой, за ним следуют евро, иена, фунт стерлингов и юань.

Потенциальное влияние новой валюты БРИКС на доллар США остается неопределенным, и эксперты обсуждают ее потенциал для того, чтобы бросить вызов доминированию доллара. Однако, если новая валюта БРИКС стабилизируется по отношению к доллару, это может ослабить силу санкций США, что приведет к дальнейшему снижению стоимости доллара. Это также может вызвать экономический кризис, затрагивающий американские домохозяйства. Помимо этого, эта новая валюта может ускорить тенденцию к дедолларизации.

Страны по всему миру ищут альтернативы доллару США. Примерами служат Китай и Россия, торгующие в собственных валютах, а также такие страны, как Индия, Кения и Малайзия, выступающие за дедолларизацию или подписывающие соглашения с другими странами о торговле в местных валютах или альтернативных валютах.

Хотя неясно, вдохновит ли новая валюта БРИКС создание других альтернатив доллару США, возможность оспорить доминирование доллара как резервной валюты сохраняется. И поскольку страны продолжают диверсифицировать свои резервные активы, доллар США может столкнуться с растущей конкуренцией со стороны развивающихся валют, что может изменить баланс сил на мировых рынках.

В конечном итоге влияние новой валюты БРИКС на доллар США будет зависеть от ее принятия, ее воспринимаемой стабильности и того, в какой степени она сможет предложить жизнеспособную альтернативу многолетней гегемонии доллара.



БУДЕТ ЛИ У БРИКС ЦИФРОВАЯ ВАЛЮТА?

Страны БРИКС пока не имеют собственной цифровой валюты, но платежная система БРИКС на основе блокчейна находится в разработке. Известная как многосторонняя платежная платформа BRICS Bridge, она объединит финансовые системы государств-членов с помощью платежных шлюзов для расчетов в цифровых валютах центральных банков. Планируемая система будет служить альтернативой существующей международной трансграничной платежной платформе – системе SWIFT в которой доминируют доллары США.

Еще одна альтернативная доллару система трансграничных платежей цифровой валюты в разработке – Project mBridge, разрабатываемая в рамках сотрудничества между Управлением денежного обращения Гонконга, Банком Таиланда, Институтом цифровой валюты Народного банка Китая и Центральным банком ОАЭ. Саудовская Аравия также недавно решила присоединиться к проекту. Цифровые валюты центрального банка, торгуемые на платформе, будут обеспечены золотом и местными валютами, отчеканенными в странах-членах.

В июне 2024 года американский журнал Forbes сообщил, что платформа mBridge достигла важной вехи, завершив стадию минимально жизнеспособного продукта (MVP). Платформа MVP может проводить транзакции с реальной стоимостью (при условии готовности юрисдикции) и совместима с виртуальной машиной Ethereum (EVM), децентрализованной виртуальной средой, которая последовательно и безопасно выполняет код на всех узлах Ethereum. Таким образом, MVP подходит в качестве испытательного стенда для новых вариантов использования и взаимодействия с другими платформами.

КАК ПОЯВЛЕНИЕ ВАЛЮТЫ БРИКС ПОВЛИЯЕТ НА ЭКОНОМИКУ?

Потенциальный сдвиг в сторону новой валюты БРИКС может иметь значительные последствия для североамериканской экономики и инвесторов, работающих в ней. Некоторые из наиболее пострадавших секторов и отраслей включают: добычу и переработку нефти и газа, банковское дело и финансы, международную торговлю, торговлю технологиями, туризм и путешествия, валютный рынок. Новая валюта БРИКС также введет новые торговые пары, изменит валютные корреляции и увеличит волатильность рынка, что потребует от инвесторов соответствующей адаптации своих стратегий.

Корректировка портфеля новых проектов в ответ на возникающие тенденции валют БРИКС может стать проблемой для инвесторов. Хотя в настоящее время не похоже, что валюта БРИКС появится в ближайшем будущем, агрессивная торговая тактика Трампа оттолкнула союзников от США, что делает диверсификацию валютной политики важной.

Чтобы извлечь выгоду из этих тенденций и диверсифицировать свой портфель, можно использовать несколько стратегий:



□ Диверсификация валютных рисков, инвестируя в такие активы, как облигации, паевые инвестиционные фонды и биржевые инвестиционные фонды (ETF), номинированные в валютах, отличных от доллара США.

□ Получение доступа к фондовым рынкам стран БРИКС через акции и ETF, которые отслеживают рыночные индексы стран БРИКС.

□ Инвестирование части своего портфеля в драгоценные металлы – золото и серебро – в качестве защиты от валютного риска.

□ Рассмотрение альтернативных инвестиций, таких как недвижимость или частный капитал в странах БРИКС. Инвесторы также будут оценивать эти стратегии с учетом их подверженности рыночным, политическим и валютным колебаниям.

Что касается инвестиционных инструментов, инвесторы могут рассмотреть ETF, такие как iShares MSCI BIC ETF (ARCA: BKF) или Pacer Emerging Markets Cash COW 100 ETF (NASDAQ: ECOW). Они также могут инвестировать в паевые инвестиционные фонды, такие как T. Rowe Price Emerging Markets Equity Fund, или в отдельные компании в странах БРИКС.

Проще говоря, подготовка к новой валюте БРИКС или потенциальной дедолларизации требует тщательного исследования и должной осмотрительности со стороны инвесторов. Диверсификация валютных рисков и инвестирование в сырьевые товары, фондовые рынки или альтернативные инвестиции являются возможными вариантами, которые следует рассмотреть с учетом возможных рисков.

ВЫВОДЫ ДЛЯ ИНВЕСТОРОВ

Хотя неясно, произойдет ли создание резервной валюты БРИКС, ее появление будет иметь значительные последствия для мировой экономики и потенциально бросит вызов доминированию доллара США как основной резервной валюты. Такое развитие событий предоставит уникальные инвестиционные возможности, одновременно создавая риски для существующих инвестиций, поскольку меняющийся ландшафт меняет денежно-кредитную политику и усугубляет геополитическую напряженность.

По этим причинам инвесторам следует внимательно наблюдать за возможным появлением и развитием возможной валюты БРИКС. И если блок в конечном итоге ее создаст, важно будет следить за влиянием валюты на экономики стран-членов БРИКС и более широкий мировой рынок. Сохранение бдительности поможет инвесторам извлечь выгоду из перспектив роста и застраховаться от потенциальных рисков.



ПРИМЕЧАНИЯ:

¹ Written by Melissa Pistilli for How Would a New BRICS Currency Affect the US Dollar? (Updated 2025). URL: <https://www.nasdaq.com/articles/how-would-new-brics-currency-affect-us-dollar-updated-2025>

² Brics: leur monnaie commune peut elle vraiment affaiblir le dollar us. URL: <https://www.cointribune.com/brics-leur-monnaie-commune-peut-elle-vraiment-affaiblir-le-dollar-us/>

³ Цит по: Brics: leur monnaie commune peut elle vraiment affaiblir le dollar us. URL: <https://www.cointribune.com/brics-leur-monnaie-commune-peut-elle-vraiment-affaiblir-le-dollar-us/>

⁴ BRICS strengthens economic independence by moving away from US dollar. URL: <https://easternherald.com/2025/02/04/brics-abandon-us-dollar-for-trade/>

⁵ BRICS : Leur monnaie commune peut-elle vraiment affaiblir le dollar US? URL: <https://www.cointribune.com/brics-leur-monnaie-commune-peut-elle-vraiment-affaiblir-le-dollar-us/>

⁶ Цит по: Noris Soto Les BRICS ne lanceront pas de monnaie commune en 2025 mais prévoient toujours de réduire leur dépendance au dollar. URL: <https://invezz.com/fr/actualites/2025/02/13/les-brics-ne-lanceront-pas-de-monnaie-commune-en-2025-mais-prevoient-toujours-de-reduire-leur-dependance-au-dollar>

⁷ Peter C. Earle, Ph. BRICS 2025: Expansion, De-Dollarization, and the Shift Toward a Multipolar World. URL: <https://thedailyeconomy.org/article/brics-2025-expansion-de-dollarization-and-the-shift-toward-a-multipolar-world/>

⁸ Цит по: Written by Melissa Pistilli for How Would a New BRICS Currency Affect the US Dollar? (Updated 2025). URL: <https://www.nasdaq.com/articles/how-would-new-brics-currency-affect-us-dollar-updated-2025>

⁹ Written by Melissa Pistilli for How Would a New BRICS Currency Affect the US Dollar? (Updated 2025). URL: <https://www.nasdaq.com/articles/how-would-new-brics-currency-affect-us-dollar-updated-2025>

БИБЛИОГРАФИЯ:

Brics: leur monnaie commune peut elle vraiment affaiblir le dollar us. URL: <https://www.cointribune.com/brics-leur-monnaie-commune-peut-elle-vraiment-affaiblir-le-dollar-us/>

BRICS strengthens economic independence by moving away from US dollar. URL: <https://easternherald.com/2025/02/04/brics-abandon-us-dollar-for-trade/>

Noris Soto Les BRICS ne lanceront pas de monnaie commune en 2025 mais prévoient toujours de réduire leur dépendance au dollar. URL: <https://invezz.com/fr/actualites/2025/02/13/les-brics-ne-lanceront-pas-de-monnaie-commune-en-2025-mais-prevoient-toujours-de-reduire-leur-dependance-au-dollar>

Peter C. Earle, Ph. BRICS 2025: Expansion, De-Dollarization, and the Shift Toward a Multipolar World. URL: <https://thedailyeconomy.org/article/brics-2025-expansion-de-dollarization-and-the-shift-toward-a-multipolar-world/>

Tobias Adrian and Tommaso Mancini-Griffoli// A New Era of Digital Money//<https://www.imf.org/external/pubs/ft/fandd/2021/06/online/digital-money-new-era-adrian-mancini-griffoli.htm>

3 ways digital currencies could change global trade. URL: <https://www.weforum.org/agenda/2022/01/digital-currencies-international-trade/>

Wee Ming Choon Crypto Regulation Outlook for 2025: Good Intentions Must Not Stifle Innovation. URL: <https://www.ccn.com/opinion/crypto/crypto-regulation-outlook-2025-must-not-stifle-innovation/>

Written by Melissa Pistilli for How Would a New BRICS Currency Affect the US Dollar? (Updated 2025). URL: <https://www.nasdaq.com/articles/how-would-new-brics-currency-affect-us-dollar-updated-2025>

